

РЕЦЕНЗИЯ

от проф. д.н. Николай Аретов Аретов

Институт за литература, БАН

Научно направление 05.04.02. Българска литература

по конкурс за заемане на академичната длъжност професор,

по професионално направление 2.1. Филология,

обявен в ДВ бр. 47/14.06.2019 г.,

с кандидат доц. д.н. Пламен Иванов Дойнов

I.

Цялостната изследователска и преподавателска дейност на доц. Пламен Иванов Дойнов напълно съответства и в много отношения надхвърля минималните национални изисквания и изискванията на НБУ. Приложеният към документите на кандидата списък коректно представя това.

Доц. П. Дойнов:

- Участва и ръководи изследователската програма „Литературата на Народна република България (1946-1990)“, която има няколко подраздела. Неин резултат са множество конференции, издадени сборници и други публикации.

- Участва в международния проект „100 години дипломатически отношения между Полша и България – политически, социално-икономически и културни аспекти“ и в множество други творчески проекти.

- Доц. Пл. Дойнов е член на Управителния съвет на Сдружение български писатели и дълги години е негов заместник председател.

- Доц. Пл. Дойнов е инициатор и ръководител на екипа за разработване на бакалавърската програма „Българистика“ и на магистърската програма „Литература, книгоиздаване, медии“.

- Доц. Пл. Дойнов разработва курсове в магистърска програма „Творческо писане“: „Драма: композиция и сюжет“ и „Драматургична ситуация и диалог“. Разработване и усъвършенстване на курсове: „Българска литература“, „Устен изказ и писмен текст: изграждане и разработване“, „Българска литература (края на 19 - началото

на 21 в.)“; „Българската литература от епохата на социализма (1944-1989)“, „Професията „критик“, „Книгоиздаване и печатни медии в България през XX и XXI век“, „Идеология, цензура, автоцензура през XX и XXI в.“ През разглеждания период той подготвил учебни материали за 4 курса в „Moodle НБУ“.

- Доц. Пл. Дойнов е съосновател и водещ на Читателския клуб на НБУ, на Клуба по творческо писане на НБУ; организатор и ръководител на международния семинар „Двете лица на писателя: Персонални казуси в източноевропейските литератури“, на националната научна конференция „Портретът на моя двойник“ (1966) и „Жените на Варшава“ (1968) от Георги Марков в българската литература и култура“ (2018) и др.

- Доц. Пл. Дойнов е редактор в седмичника за литература и изкуство „Литературен вестник“, активен критик и публицист.

- Доц. Пл. Дойнов е ръководител на 8 бакалавърски и магистърски тези, участва в комисии по защити на бакалавърски и магистърски тези, в научни журита и др.

- По негова инициатива студенти от НБУ участват в практики в „Литературен вестник“ и издателство „Просвета“.

- Доц. Пл. Дойнов е ръководител на департамент „Нова българистика“, член на Факултетния съвет на МФ и на Академичния съвет на НБУ.

II.

В конкурса Пл. Дойнов участва с труда „Литературата на случаите. От „Тютюн“ до „Хайка за вълци“. Казуси в литературното поле на НРБ“ (Институт за изследване на близкото минало и Сиела, 2017). Това е задълбочено изследване на седем ключови събития в литературата на НРБ (както Пл. Дойнов последователно назовава този период), стъпили върху богата документална основа. Прецизните анализи, които надхвърлят строго литературоведския подход и навлизат в полето на културната и политическата история, са предхождани от студия, в която е представен актуалното в последните десетилетия насочване към „микроисторията“. „Литературата на случаите“ е сред представителните трудове в българското литературознание от последното десетилетие. Той разгръща лансираната от години концепция на Пл. Дойнов за процесите в българската литература от периода след 1944 г., която е несъмнено приносна, поражда дискусии и постепенно бива възприета от редица изследователи, не само от тези, свързани с НБУ. Трудно ми е да посоча друга подобна цялостна концепция в българското литературознание от последните десетилетия.

Доц. Пл. Дойнов е сред широко цитираните автори. И в това отношение кандидатът надхвърля законовите изисквания. Справката показва 145 цитирания, възможно е и да са повече.

Ако трябва да се посочат някои от конкретните приноси на Пл. Дойнов в цялостната му работа на литературовед, бих споменал, без да ги подреждам хронологически или по значение:

- Лансирането на представата за „алтернативен канон“ (заедно с проф. М. Неделчев и колегите от НБУ), както и детайлизирането на периодизацията на литературата от този период.

- Поставянето на началото на концептуалното разглеждане на българската литература от началото на ХХІ век.

- Осмислянето на писателските публични „самокритики“ от времето на НРБ, както и сходните проблеми за цензурата и чистките от това време.

- Осмислянето на теорията и практиката на „социалистическия реализъм“.

- „Възкресяването“ на поета Веселин Тачев (в това „възкресяване“ участват поетът Ив. Цанев и др.)

Изреждането може да бъде продължено, а и да се насочи към наблюденията върху отделни автори – от К. Петканов до Б. Христов.

Цялостната литературоведска активност на доц. Пл. Дойнов не остава в страниците на авторските му публикации, тя се разгръща в поредица от проекти, в които са привлечени и други изследователи; Пл. Дойнов е сред най-активните организатори на научни форуми, чиито резултата при това бързо се материализират в сборници, които от своя страна се цитират, а и навлизат в университетското преподаване на литература, не само в НБУ.

III.

Информацията ми за преподавателската дейност на доц. Пл. Дойнов е косвена, но знам, че той води редица курсове, ръководи специализант, поне един успешно защитил докторант и пр., всичко това е коректно изброено в документите по конкурса.

IV.

Доц. Пл. Дойнов е ръководител на департамента „Нова българистика“, член е на Факултетния и на Академичния съвет на НБУ. Тук той ръководи „Читателски клуб“, Клуб по творческо писане и участва в други „извънаудиторни“ дейности.

Пл. Дойнов има значителна и респектираща „обществена дейност“ като заместник председател на Сдружение Български писатели и организатор на литературни четения, като участник в дейността на Института за изследване на близкото минало, като член на редица журита и пр.

V.

Познавам от повече от две десетилетия Пл. Дойнов и съм имал възможност да наблюдавам неговото развитие като поет, литературовед и общественик. Неговите авторски четения на поезия винаги се превръщат в събития и привличат широка публика. Високо ценя изявите му и в трите сфери, не се съмнявам, че той е и отличен университетски преподавател.

VI.

Цялостното ми мнение за „дейността и постиженията“ на Пл. Дойнов е много високо. В отделни случаи съм имал конкретни бележки и разминавания с някои конкретни негови наблюдения (спомням си разминаването по повод двете редакции на „Хайка за вълци“), имал съм възможност да ги формулирам публично. Те в никакъв случай не променят цялостното ми напълно положително отношение към критическата дейност и поезията на Пл. Дойнов.

Заклучение

Цялостната изследователска и преподавателска дейност на доц. д.н. Пламен Иванов Дойнов е респектираща, много плодотворна и напълно отговаря на законовите изисквания. Убедено препоръчвам допускането му до избор по процедурата за избор на „професор“ от Академичен съвет на НБУ.

9 октомври 2019

София

Подпис

